
Students’ participation today

What do they value in participation?

40%

Feeling better 
about myself
(for example, 
more confident, valuable)

47%

Improving their 
cognitive skills 
(for example, analysis, 
problem-solving, planning) 

54%

Helping the community 
as a whole 

43%

Improving their 
social skills 

57%

Helping 
other people 

Expectations from online activism

To explore and use the civic tech tools

To have access to information

To know citizensʼ rights and how to 
participate in the decision making

To reach out to and connect with more people 

To exchange ideas, to collaborate
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Most commonly used 
tools for civic engagement

70%
Email

81%
Social networks

45%
Service 

feedback tools

33%
Participation 
on forums

!

97% of students 
believe their opinion 
(public opinion) is 
worthy to be listened 
to and taken into 
consideration

60% would like 
improve their 
participation and be 
more actively engaged

86% think that 
some of the problems 
of their communities 
could be (partially) 
solved with a higher 
level of public 

74% think that they 
would like to have a 
more active part in the 
resolution of problems 
and decision making in 
university life

The need for change

!
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What topics are they passionate about?

!

Using civic education to explore 
digital tools for citizen participation 

can support students’ need for 
greater engagement in social 

and political life.

NEXUS PROJECT AS THE MISSING LINK

75% are ready to invest 
time and effort to receive 
training in active citizenship 

As an extra-curricular activity 
(MOOC) 

Learning by doing (tools provided 
but without any specific training) 

Integrated as part of their 
university studies as a separate 
subject 
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Transforming civic education for an inclusive society

Students as Active Citizens in the Digital Age
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50% has some 
experience with 
social activism: 
through political 
parties, volunteering 
in NGO, student 
bodies

59% of students 
think they donʼt have 
or know the means to 
make his/her voice 
be heard in the 
relevant institutions

14% are happy 
with their level of 
social involvement

43% canʼt even 
tell the differences 
and advantages 
between face-to-face 
and online activism

Smart-phone devices are central 
to student’s participation

!

37%

Feeling more 
included in society 

Promoting NEXUS of migrants through active citizenship is an Erasmus+ project running from 2019 to 2022, that builds upon the literature to 
focus on empowerment of students with diverse background to exercise their rights, uphold human values, and contribute constructively to the 
society around them and the global community in general.

nexus4civics.eu


